

# “扁鹊”贴纸上新,5小时完成再创作

## 企业马力全开印刷核酸检测贴纸,1小时能生产160万张

4月24日下午,在小区里做完核酸检测后,济南市民小张拿到了一枚粉红底色印有扁鹊的贴纸,作为自己出入公共场所的“通行证”。近期,带有济南传统文化元素的贴纸在一众核酸检测贴纸中“C位出道”,不少社交平台甚至成了大型“斗图现场”。据了解,火爆济南市民朋友圈的“泉城抗疫天团”贴纸由济南市疾控中心、槐荫区委宣传部联合山东世博华创动漫传媒有限公司(以下简称世博动漫)共同推出。“泉城抗疫天团”贴纸包含着美好的寓意。其实,真正的“抗疫天团”是奋战在一线的医护人员、社区工作者以及众多志愿者,是他们在守护着群众的健康和安全。

### 相关新闻

记者 梁莹莹

4月25日,烟台市政府新闻办公室召开疫情防控新闻发布会。记者获悉,4月24日0时至24时,烟台市新增感染者36例,其中确诊病例2例,均为普通型,无症状感染者34例。截至目前已完成4个区市共16例本土病例基因测序分析,为同一条传播链,病例基因型为奥密克戎BA.2.3进化分支,目前国内尚未发现。

据介绍,4月24日新增感染者中:招远市2例确诊病例,22例无症状感染者,均在集中隔离人员中检出。蓬莱区9例,3例在集中隔离人员中检出,其中2例为23日报告的无症状感染者的密切接触者,1例为招远市金岭镇西梧桐村到蓬莱人员;另外6例在重点区域风险人员核酸筛查中发现。芝罘区2例,1例在集中隔离人员中检出,1例在重点区域风险人员核酸筛查中发现,均为招远市无症状感染者同时空交集人员。莱州市1例,在集中隔离人员中检出,为23日报告的无症状感染者的共同居住人。

为迅速遏制疫情扩散,省市县三级流调队伍昼夜奋战,全力排查阳性人员活动轨迹和重要的关联人员,全市共排查密接1700人、次密接3179人,全部落实隔离管控措施。第一时间开展病毒全基因组测序,截至目前已完成4个区市共16例本土病例基因测序分析,为同一条传播链,病例基因型为奥密克戎BA.2.3进化分支,目前国内尚未发现。

“4月24日16时至25日16时,北京新增本土新冠病毒感染者29例。”北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在4月25日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍。

据悉,4月22日以来,北京已累计报告70例新冠病毒感染者。庞星火透露,初步流调结果显示,北京市近期发生的疫情传播链条基本清晰。

庞星火介绍,随着流调进一步推进,感染者分布区域及涉及场所有所扩大,除之前通报的学校和家庭聚集性疫情外,新增两起因聚餐引发的聚集性疫情,其中房山区窦店镇瓦窑头村太和褡裢火烧店涉及10例感染者,朝阳区护国寺小吃(光明桥店)涉及5例感染者。 据新华社

### 烟台疫情为奥密克戎BA.2.3变异株引起 病例基因分型目前国内尚未发现

### 北京疫情传播链条基本清晰 感染者分布区域及涉及场所有所扩大

### 在原有形象上进行了优化

4月24日下午,济南开始在部分区域开展核酸检测。在燕东新路一小区,市民小张做完核酸检测后,拿到了一枚粉红色贴纸。贴纸上是一个卡通扁鹊形象,扁鹊身后背着一筐草药,手里还拿着一个口罩。“做了那么多次核酸检测,这是第一次收到卡通形象的贴纸。”拿到贴纸的第一时间,小张就拍了照片,并随手发到了朋友圈里。

据了解,4月24日下午,济南市召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。会上称,市民完成核酸检测后,由工作人员发放全市统一的核酸检测贴纸,贴纸是居民完成区域核酸检测的标志,区域核酸检测期间,禁止未持有有效期内核酸检测贴纸的人员进入公共场所。

就在本次发布会的前一天下午3点多,世博动漫收到了济南市卫健委的通知,委托他们对原有贴纸进行优化设计和再创作,用于这次部分区域开展的核酸检测。接到通知后,世博动漫根据市卫健委的创作要求,立即对需要用的贴纸形象进行了设计。“这次用的形象是扁鹊,我们把他手里的草药变成了口罩。”参与设计的原画师王树熠在采访时介绍,此次三轮核酸检测,贴纸颜色分别为红色、黄色和绿色,这种变化也是借鉴了健康码的颜色变化。

“我们是23日晚上8点多设计完成的,24日下午5点以后进行检测的居民拿到的都是这一版的扁鹊贴纸。”世博动漫负责人王振华介绍。

### 一天印刷 千万张核酸贴纸

这次济南市统一发放的核酸检测贴纸部分是由世纪开元智印互联科技集团印刷的。“从23日晚上到24日,我们大概接到了近50个社区、街道的订单。”该集团副总裁胡永庆表示,“贴纸也是疫情物资的一部分,我们积极承担企业责任,成立‘疫情物资保供’专项团队,安排专职人员24小时接单,把



4月25日晚,济南一市民做完核酸检测后将黄色“扁鹊”贴纸贴在手机壳上。 记者 孟杰 摄

疫情订单升级为最高等级加急订单。”胡永庆说:“24日接到的第一个订单是在7点左右,11点前就发了货。”

在生产车间,从印刷到模切,从裁切再到打包、装车,虽然大部分作业由机器完成,但工人们表示,一天下来,还是忙到手使不上力气。“一摞大概10斤,一天得从机器上搬下来上千趟,然后进行包装。”目前,世纪开元印刷工厂所有机器马力全开,贴纸印刷量可以达到每小时160万张,全天满负荷可达到3800万张的最大产能,“这样的产量,全市每个市民每天都来领贴纸我们也能供应上。”胡永庆说,截至25日下午三点半左右,当天的订单量又是1000万张左右,目前第三轮核酸检测贴纸一部分已经生产完送到社区,还有一部分正在生产。

### “泉城抗疫天团”一周前面世

其实,早在一周前,核酸检测贴纸就开始在济南市民的朋友圈广泛传播。王振华告诉记者,作为一家动漫创意公司,在看到其他省份和城市都陆续推出核酸检测贴纸后,他们就跟济南市疾控中心和槐荫区委宣传部进行了沟通,立即安排设计师进行创作。

“其他省市都把当地的文化

元素和符号印在了贴纸上,济南作为文化大市,有那么多优秀的历史人物,这个事情咱也可以做。”王振华说,济南名士多,在创作过程中,他们也花费了不少心思,最终,结合疫情宣传,确定了扁鹊、辛弃疾和秦琼三个历史人物。4月18日,“泉城抗疫天团”正式面世。

“他们在这个特殊时期都是有着非常强的代表性和现实意义的。”王振华说,扁鹊是春秋战国时代的神医,中医学的开山鼻祖,被称作“医祖”,而且在此次抗疫中,中药也发挥了很大作用。“辛弃疾的名字则有‘驱赶病毒’的寓意。”王振华说,这预示着大家美好的愿望,非常有现实意义。秦琼则是隋末唐初名将,后被民间作为除魔辟邪的“门神”贴在门上。“秦琼是忠义、英勇精神的代表,契合当前的抗疫精神。另外,大家现在也希望得到守护,万家平安。”王振华说,这三个人物都是济南人,也在这个特殊时期非常有代表性。

在形象的设计上,世博动漫也做了很多工作。“我们起初设计了很多版本,后来确定了三稿,最后才确定现在大家看到的这一最终稿。”王振华介绍,除了现在大家看到的“Q版”,还有一版日漫风和一版写实风,综合考虑后,他们敲定了现在的版本。“这一版很可爱,大众更容易接受,传播效果也会更好。”

### 既传播文化 又调动积极性

“泉城抗疫天团”贴纸一经推出,就在市民的朋友圈得到了广泛传播。“刚开始我们只在槐荫区推广,传播效果比较好。”为更好配合和服务全市抗疫宣传工作,4月20日,济南市疾控中心、槐荫区委宣传部和世博动漫集团发布特别联合声明:将“泉城抗疫天团”辛弃疾、扁鹊、秦琼这组卡通形象向社会开放版权,有关单位不用事先征得版权方同意,可以无偿使用这组卡通形象,在核酸检测贴纸、抗疫海报等公益宣传中进行规范使用,但不得用于其他商业用途,否则构成侵权。

“声明发布后的第二天,济南莱芜区、市中区、长清区、济阳区等地就用上了这个形象,一些爱心企业也纷纷参与到这个公益活动中来,结合当地街道和区域的自然景观和人物来进行创作。”王振华介绍。

济南市卫健委副主任、市疾控中心主任阮师漫在接受采访时介绍说,“泉城抗疫天团”系列卡通形象作为抗疫时期济南版“吉祥三宝”,能够调动、激发市民对泉城抗疫和核酸检测的积极性、配合度,通过喜闻乐见的形式给予民众以乐观的心理暗示,增加泉城济南温度,同时还能起到弘扬和传承济南优秀传统文化的作用。

# 济南建筑工地等传播链疫情已基本控制

## 25日0时到12时新增无症状感染者23例,其中12例为相关区域核酸检测筛查阳性

记者 于悦 夏侯凤超

4月25日下午,济南市委市政府召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。4月25日0时到12时,全市新增无症状感染者23例。其中,12例为相关区域核酸检测筛查阳性感染者。

据介绍,4月24日0时到24时,全市报告新增本土无症状感染者12例,均在集中隔离期间发现,目前在山东省公共卫生临床中心接受医学观察,病情稳定。其中10例是舜泰广场阳性感染者相关病例,1例为天桥区报告

阳性感染者相关病例,1例为4月15日报告零工人员确诊病例相关病例。全市本土确诊病例出院2例,本土无症状感染者解除医学观察9例。

4月25日0时到12时,全市新增无症状感染者23例。其中,12例为相关区域核酸检测筛查阳性感染者(历城区8例,槐荫区3例,发热门诊1例);9例为舜泰广场阳性感染者相关病例;1例为建筑工地阳性感染者相关病例;1例为集中隔离期间发现。目前均在山东省公共卫生临床中心接受医学观察,病情稳定。

目前,济南市列车输入、商河等传播链疫情已基本结束,建筑工地(含零工)、莱芜等传播链疫情已基本控制,济南将有序做好封控区、管控区、防范区降级解除工作,尽快恢复正常生产生活秩序。

据介绍,目前,济南全市主要商超和各大批发市场米面、粮油、肉菜、蛋奶等生活物资库存货源充足,价格平稳。特别是实行封闭管理的区域,明确专人专班负责生活物资的购、配、运。

据了解,济南市自4月24日起在全市范围内开展了“双敲、五扫”专项行动。“双敲”即逐户敲门、逐

车敲门;“五扫”即扫街、扫楼、扫小市场、扫小旅馆、扫门头房。

按照“不漏一人、全员核酸检测”总要求,对照济南市辖区实有人口、实有房屋和“五小场所”基数,结合日常社区疫情防控等基础工作,对济南市辖区内的住户、单位,特别是小餐馆、小市场、小美容美发店、小旅馆、小超市、小休闲娱乐等场所进行一次“拉网式”全覆盖排查,逐户逐单位上门走访、见面询问,核实登记,逐人查验健康码、行程码和48小时内核酸检测阴性证明,督促未参加核酸检测人员及时参加。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕